

Отзыв

об автореферате Махмуда Хемина Тахира Махмуда «Персонологические характеристики языковой личности В.Г. Короленко-публициста», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Елец – 2019)

Диссертант ставит целью рассмотреть особенности языковой личности В.Г. Короленко – одного из самых ярких публицистов конца XIX - начала XX вв. В диссертации выявлены характерологические черты языковой личности В.Г. Короленко, что позволяет наметить перспективы моделирования образцовой языковой личности в современных коммуникативных условиях. Это обуславливает актуальность исследования.

Диссертант ставит задачи - выявить и охарактеризовать специфические, получившие вербальную репрезентацию особенности речи публициста как человека, активно влияющего на формирование и развитие мировоззрения современного ему общества, и охарактеризовать взаимосвязь особенностей публицистической манеры В.Г.Короленко в соотношении с индивидуальными эмоционально-психологическими и интеллектуальными чертами личности публициста.

Поставленные задачи, несомненно, актуальны и в целом в диссертации выполнены.

Диссертантом уточнена методика анализа языковой личности публициста, обоснована потребность обращения к персонологии в ходе анализа, учета психологических и социальных условий существования личности для понимания специфики речевой репрезентации личностно-психологических, социальных и идейно-политических интенций публициста.

Языковая личность публициста и общественного деятеля В.Г.Короленко охарактеризована в основных чертах как языковая личность *интеллекта*; определены основные интенции публициста – активного участника процесса формирования социально-политического и идеолого-нравственного дискурса периода исторических преобразований в современном ему социуме.

В ходе исследования выявлены лексико-семантические и грамматико-синтаксические приоритеты речи В.Г. Короленко, позволяющие обосновать конкретные коммуникативные и функционально-прагматические интенции речи публициста; описаны значимые лингвистические приемы идиостиля В.Г. Короленко-публициста, в качестве которых выступают антитеза, метафора, олицетворение.

Показаны тенденции трансформации идиостиля В.Г. Короленко в соотношении с принципами ориентированности на адресата и специфику текущей социально-политической обстановки. Интересен вывод о том, что при изменении социально-политических и коммуникативно-

прагматических условий целевой аудитории полифоническая организация повествования нивелируется и актуализируется прием вопросно-ответной формы, что свидетельствует о трансформации речи публициста, адаптации ее к народной речи.

Теоретическая значимость диссертационной работы состоит в расширении научных представлений о способах репрезентации языковой личности в публицистической среде.

Диссертация имеет необходимую апробацию - основные научные результаты исследования отражены в 15 публикациях диссертанта, из которых 4 – в журналах, рекомендованных ВАК. К сожалению, в тексте автореферата апробация работы не выделена в отдельный раздел, не указано, на каких конференциях диссертант апробировал результаты своих исследований.

В целом работа Махмуда Хемина Тахира Махмуда выполнена на достаточно высоком теоретическом уровне, она имеет несомненную теоретическую и практическую значимость.

Судя по автореферату, диссертационное исследование Махмуда Хемина Тахира Махмуда «Персонологические характеристики языковой личности В.Г. Короленко-публициста» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук (п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор, Махмуд Хемин Тахир Махмуд, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01- русский язык.

Стернин Иосиф Абрамович,
заслуженный деятель науки РФ,
доктор филологических наук (10.02.19 –теория языка), профессор,
директор Центра коммуникативных исследований ФГБОУ ВО
«Воронежский государственный университет»,
профессор кафедры общего языкознания и стилистики филологического
факультета ФГБОУ ВО «ВГУ»,

394006, г. Воронеж, Университетская пл.1

Тел. 8 473 220 87 55 эл. почта: office@main.vsu.ru

<http://www.vsu.ru>

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю

12.5.2019

